云南省玉溪一中2016-2017学年高二上学期期末考试试卷 化学 
本试卷分为第I卷（[image: image31.jpg]


选择题）和第II卷（非选择题）两部分。
考试时间：120分钟。满分：100分
可能用到的相对原子质量：H-1   C-12   N-14   O-16   
第I卷（选择题  共48分）
一、选择题：总分：48分，共17题(每小题3分)

1. 下列反应的热效应与其它三项不相同的是（  ）
A．铝粉与氧化铁的反应
B．氯化铵与Ba（OH）2•8H2[image: image2.png]122 2R (ZXXK.COM)




O反应
C．锌片与稀硫酸反应
    D．钠与冷水反应
2. 下列说法或表示方法中正确的是（  ）
A．等质量的硫蒸气和硫固体分别完全燃烧，后者放出的热量多
B．ΔH>0表示放热反应，ΔH<0表示吸热反应
C．在101Kpa时，2g H2完全燃烧生成液态水，放出285.8 KJ热量，氢气燃烧的热化学方程式为：2H2（g）+O2(g)=2H2O(l)；ΔH=+285.8 kJ·mol-1
D．稀溶液中：H+（aq）+OHˉ（aq）=H2O(l)；ΔH=-53.7 kJ·mol-1，若将含0.5 molH2SO4的浓溶液与含1 molNaOH的溶液混合，放出的热量大于53.7 kJ
3. 已知2g氢气完全燃烧生成水蒸气时放出能量242 kJ，且氧气中1 mol O===O键完全断裂时需要吸收能量496 kJ，水蒸气中1 mol H—O键[image: image3.png]122 2R (ZXXK.COM)




形成时放出能量463 kJ，则氢气中1 mol H—[image: image4.png]122 2R (ZXXK.COM)




H键断裂时吸收能量为(  )

A．436 kJ     B．557 kJ     C．920 kJ    D．188 kJ
4.[image: image5.png]122 2R (ZXXK.COM)




 在一定条件下，某密闭容器中进行反应4NH3（g）+5O2（g）[image: image6.jpg]


4NO（g）+6H2O（g）．反应开始时NH3的浓度是1.0mol/L，经过20s后，它的浓度变成了0.2mol/L，容器体积不变，在这20s内H2O的化学反应速率为（  ）
A．0.04 mol/（L•s） B．0.06 mol/（L•s）   C．0.6 mol/（L•s）  D．0.8 mol/（L•s）
5. 反应3Fe（s）+4H2O（g）═Fe3O4+4H2（g）在一可变的密闭容器中进行，下列条件的改变对其反应速率几乎无影响的是（  ）
A．增加Fe的物质的量    B．将容器的体积缩小一半
C．升高温度            D．压强不变，充入Ne使容器的体积增大
6. 可逆反应在一定条件下达到化学平衡状态的标志是（   ）
A．反应停止了            B．正反应速率与逆反应速率均为零
C．反应物和生成物浓度相等D．正反应速率与逆反应速率相等
7. 在密闭容器中进行反应：A（g）+3B（g）⇌2C（g），有关下列图象说法的不正确的是（  ）
[image: image7.png]



A．依据图a可判断正反应为放热反应


B．在图b中，虚线可表示使用了催化剂
C．若正反应的△H＜0，图c可表示升高温度使平衡向逆反应方向移动
D．由图d中混合气体的平均相对分子质量随温度的变化情况，可推知正反应的△H＞0[来源:学科网ZXXK]
8. 将一定量纯净的 X 置于某 10L 容积恒定的真空容器中（假设固体试样体积忽略不计），在恒定温度下使其达到分解平衡：X（s）⇌2Y（g）+Z（g），实验测得不同温度下的分解平衡常数列于如表，下列说法中不正确的是（  ）
	温度（ oC） 
	15.0 
	25.0 
	30.0 
	35.0

	K/（×10﹣8 mol3•L﹣3）
	0.205 
	1.64 
	4.68 
	10.8


A．若Z的体积分数不再随时间变化时表示反应达平衡状态
B．35 oC时，达平衡时，X分解了 0.03 mol

C．该反应在高温下可能自发[来源:Z*xx*k.Com]
D．若在恒温下，压缩容器体积，再次达平衡后，n（X）比原平衡大
9. 下列说法正确的是（   ）
A．明矾水解形成的Al(OH)3胶体能杀菌消毒，可用于水的净化
B．镀锡的铁制品比镀锌的铁制品耐用
C．乙醇和乙酸都能溶于水，都是电解质
D．分别与等物质的量的HC1和CH3COOH恰好中和时，消耗NaOH的物质的量相同
10. A、B两种酸溶液的pH都是2,各取1mL分别加水稀释成1000mL,其pH的变化如图所示,则下列判断正确的是(    )

[image: image8.jpg]1000 V(mL)




A. 原酸溶液的浓度c(A)=c(B)    B. 原酸溶液的浓度c(A)>c(B)

C. 若a=5,则A为强酸,B为弱酸    D. 若2<a<5,则A、B都是弱酸,酸性A<B
11. 下列说法正确的是(    )

A. 常温下，pH=3的HX（一元酸）溶液与pH=11的YOH（一元碱）溶液等体积混合，所得溶液的pH一定大于或等于7

B. 在相同温度下，浓度均为0.1 mol·L-1的（NH4）2Fe（SO4）2和（NH4）2SO4溶液中，c（NH4+）相同
C. 在pH＜7的CH3COOH和CH3COONa的混合液中，c（Na+）＞c（CH3COO-）＞c（H+）＞c（OH-）
D. 0.4 mol·L-1盐酸与0.1 mol·L-1NaAlO2溶液等体积混合，[image: image9.png]122 2R (ZXXK.COM)




所得溶液中：c（Cl-）＞c（Na+）＞c（Al3+[image: image10.png]122 2R (ZXXK.COM)




）＞c（H+）＞c（OH-）
12. 下表是25℃时有关弱酸的[image: image11.png]122 2R (ZXXK.COM)




电离平衡常数：[来源:学科网]
	弱酸化学式）
	CH3COOH
	HCN
	H2CO3

	电离平衡常数（25℃）
	1.8×10-5
	4.9×10-10
	K1=4.3×10-7 K2=5.6×10-11


则下列有关说法正确的是（  ）
A.等物质的量浓度的各溶液pH关系为pH(NaCN)＞pH(Na2CO3)＞pH(CH3COONa)

B.amol·L-1HCN溶液与bmol·L-1NaOH溶液等体积混合后，所得溶液中c(Na+)＞c(CN-)，则a一定大于b

C.冰醋酸中逐滴加入水，则溶液的导电性、醋酸的电离程度、pH均先增大后减小
D. NaHCO3和Na2CO3混合溶液中，一定存在：c(Na+)+(cH+)=c(OH-)+c(HCO3—)+2c(CO32—)
13. 相同材质的铁在下列四种情况下最不易被腐蚀的是（  ）
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14. 我国成功研制出新型“海水电池”．电池反应为4Al+3O2+6H2O═4Al（OH）3．下列关于该电池的说法不正确的是（  ）
[image: image1.png]122 2R (ZXXK.COM)





A．铝片作负极
B．海水作为电解质溶液
C．电池工作时O2得到电子
D．电池工作时实现了电能向化学能的转化
15. 一种碳纳米管能够吸附氢气，用这种材料制备的二次电池原理如下图所示，该电池的电解质为6 mol·L － 1KOH溶液，下列说法中正确的是 （  ）
[image: image14.jpg]



A.放电时K ＋移向负极
B.放电时电池负极的电极反应为H 2[image: image15.png]122 2R (ZXXK.COM)




－2e －===2H ＋
C.放电时电池正极的电极反应为NiO(OH)＋H 2O＋e －===Ni(OH) 2＋OH －
D.该电池充电时将碳电极与电源的正极相连，发生氧化反应
16. 现代化学测定有机物组成及结构的分析方法较多．下列有关说法正确的是（  ）
A．元素分析仪不仅可以测出试样常见的组成元素及含量，还可以测定其分子的空间结构
B．[image: image16.jpg][:'—CH3



的核磁共振氢谱中有四组峰值1：2：2：3

C．通过红外线光谱图分析可以区分乙醇和乙酸乙酯
D．质谱法和紫外光谱法不属于测定有机物组成和结构的现代分析方法
第II卷（非选择题   共52分）
二、非选择题：总分：52分，共5题(第17题，为7分; 第18题，为12分; 第19题，为15分; 第20题，为10分; 第21题，为8分)

17. （7分）充分燃烧2.8g某有机物A，生成8.8g CO2和3.6g H2O，这种有机物蒸气的相对密度是相同条件下N2的2倍．
（1）求该有机物的分子式      ．
（2）该有机物链状同分异构体的结构简式为：          、         、      ．
（3）若有机物A在核磁共振氢谱中只有一个信号峰（即只有一种氢原子），则用键线式表示的结构简式为  ．
（4）[image: image17.jpg]CH;CHCH, CH,CH,CHCH;



 的系统命名是      .

（5）酚酞是中学常用的酸碱指示剂，已知结构简式如图所示，酚酞结构中含有的官能团名称为酚羟基和          .

[image: image18.jpg]



（6）己烷的同分异构体有         个。
18. （12分）I．已知：①H2O（g）═H2O（l）△H1=﹣Q1 kJ•mol﹣1
②CH3OH（g）═CH3OH（l）△H2=﹣Q2 kJ•mol﹣1
③2CH3OH（g）+3O2（g）═2CO2（g）+4H2O（g）△H3=﹣Q3 kJ•mol﹣1（Q1、Q2、Q3均大于0）
若要使32g液态甲醇完全燃烧，最后恢复到室温，放出的热量为           （单位：kJ）
II．电解原理在化学工业上有广泛应用。如图表示一个电解池，装有电解液a，X、Y是两块电极板，通过导线与直流电源相连。请回答以下问题[image: image19.png]122 2R (ZXXK.COM)




：
[image: image20.jpg]



（1）若X、Y都是惰性电极，a是饱和NaCl溶液，实验开始时，同时在两边各滴入几滴酚酞试液，
①电解池中X极上的电极反应式为  ___________________________________。
②Y电极上的电极反应式                ，检验该电极反应产物的方法是
                               。
（2）如果用电解方法精炼粗铜，电解液a选用CuSO4溶液(说明：杂质发生的电极反应不必写出)，Y电极的材料是________，电极反应式为____________________[image: image21.png]122 2R (ZXXK.COM)




__________。
19. （15分）在100℃时，将0.40mol二氧化氮气体充入一个2L抽空的密闭容器中，发生反应：2NO2[image: image22.jpg]


N2O4。每隔一段时间就对该容器内的物质进行分析，得到下表数据：
	时间/s
	0
	20
	40
	60
	80

	n(NO2)/mol
	0.40
	n1
	0.26
	n3[image: image23.png]122 2R (ZXXK.COM)





	n4

	n(N2O4)/mol
	0.00
	0.05
	n2
	0.08
	0.08


（1）在上述条件下，从反应开始至20s时，用二氧化氮表示的平均反应速率为       mol·L-1·s-1。
（2）n3      （填“>”“<”或“=”）n4；该反应的平衡常数K的数值为           。
（3）达到平衡后，如果升高温度，气体颜色[image: image24.png]122 2R (ZXXK.COM)




会变深，则升高温度后，反应2NO2[image: image25.jpg]


N2O4的平衡常数将        （填“增大”“减小”或“不变”）。
（4）达到平衡后，如果向该密闭容器中再充入0.32molHe，并把容器体积扩大为4L，则平衡将              （填“向左移动”“向右移动”或“不移动”）。
（5）若在相同条件下最初向该容器中充入四氧化二氮气体，要达到上述平衡状态，四氧化二氮的起始浓度是         mol·L-1。
（6）上述（5）达到平衡后四氧化二氮的转化率为             ，混合气体的平均摩尔质量为             。
20. （10分）某化学小组为比较盐酸和醋酸的酸性强弱，设计了如下实验方案．装置如图（夹持仪器略）
实验方案：在两试管中分别加入过量形状大小相同的光亮镁条，将两注射器中的溶液同时注入[image: image26.png]122 2R (ZXXK.COM)




相应试管中，观察产生氢气的速率和体积．
[image: image27.png]



（1）醋酸与镁反应的离子方程式为                                             ．
（2）在上述实验方案中有一明显欠缺，该欠缺是                                 ．
（3）在欠缺已经得到改正的方案下，反应起始时，产生氢气的速率关系应是v（盐酸）
         v（醋酸）（填“＜”、“＞”或“=”）；最终产生氢气体积的关系应是V（盐酸）            V（醋酸）（填“＜”、“＞”或“=”＝．
（4）实验中产生的氢气体积比理论值高，可能原因是                            ．
（5）通过比较起始反应的速率可以得出的结论是                         ．
（6）下列事实不能说明醋酸是弱酸的是       
①当温度低于16.6℃时醋酸可凝结成冰一样晶体
②0.1mol/L的醋酸钠溶液的pH约为9[来源:学科网ZXXK]
③等体积等物质的量浓度的硫酸比醋酸消耗氢氧化钠多
④0.1mol/L的醋酸的pH值约为4.8

⑤pH都等于4且等体积的醋酸和盐酸，与等浓度NaOH溶液充分反应时，醋酸消耗碱液多
⑥同物质的量浓度的醋酸和盐酸加水稀释至pH相同时，醋酸加入的水少．
（7）氢氧化铜悬浊液中存在如下平衡：Cu（OH）2 （s）⇌Cu2+（aq）+2OH﹣（aq），常温下其Ksp=c（Cu2+）•c2（OH﹣）=2×10﹣20mol2•L﹣2．某硫酸铜溶液里c（Cu2+）=0.02mol/L，如要生成Cu（OH）2沉淀，应调整溶液pH使之大于        ．
21. （8分）维生素C是一种水溶性维生素（其水溶液呈酸性），它的分子式是C6H8O6．人体缺乏这种维生素易得坏血症，所以维生素C又称抗坏血酸．维生素C易被空气中的氧气氧化．在新鲜水果、蔬菜、乳制品中都含维生素C，如新鲜橙汁中维生素C的含量在500mgL﹣1左右．某校课外活动小组测定了某品牌的软包装橙汁中维生素C的含量．下面是测定实验分析报告，请填写有关空白．
（1）测定目的：测定某品牌软包装橙汁中维生素C的含量．
（2）测定原理：C6H8O6+I2→C6H6O6+2H++2I﹣．
（3）实验用品：
①仪器：（自选，略）．
②试剂：指示剂        （填名称）、浓度为7.5×10﹣3 molL﹣1的标准碘溶液、蒸馏水等．
（4）实验过程：
①洗涤仪器，检查滴定管是否漏液，润洗后装好标准碘溶液待用．
②打开橙汁包装，目测：颜色﹣﹣橙黄色，澄清度﹣﹣好．用           （填仪器名称）向锥形瓶中量入20.00mL待测橙汁，滴入2滴指示剂．
③用左手控制滴定管的活塞（填部位），右手摇动锥形瓶，眼睛注视            ，直到滴定终点，滴定至终点的现象是                                          ．
（5）数据记录与处理：若滴定中消耗标准碘溶液的体积是15.00mL，则此橙汁中维生素C的含量是      mg•L﹣1．
（6）问题讨论：
①滴定时能否剧烈摇动锥形瓶？为什么？                             ．


②从分析数据看，此软包装橙汁是否是纯天然橙汁        （填“是”或“不是）．
玉溪一中2016-2017学年上学期高二年级期末考化学答案卷
一、选择题：总分：48分，共17题(每小题3分)

1. B2. D3[image: image28.png]122 2R (ZXXK.COM)




. A4. B5. A6. D7. D8. A9. D10. C11. D12. D13. C14. D15. C16. C
二、非选择题：总分：52分，共5题(第17题，为7分; 第18题，为12分; 第19题，为15分; 第20题，为10分; 第21题，为8分)

17. （1）C4H8；
（2）CH2=CHCH2CH3，CH3CH=CH2CH3，[image: image29.jpg]H2C=C—CH3
CH3



；
（3）[image: image30.jpg]



（4）9. 2，6﹣二甲基辛烷
（5）酯基 （6）5
18. I．﹣1/2（Q3﹣2Q2+4Q1） II．(1)①2H＋＋2e－===H2↑或2H2O＋2e－===H2↑+2OH—
②2Cl－－2e－===Cl2↑ 把湿润的淀粉－KI试纸放在Y电极附近，试纸变蓝色
(2)粗铜 Cu－2e－===Cu2＋
19. 1）2.5×10-3；
（2）=；2.8；
（3）减小；
（4）向左移动。
（5）0.10；
（6）60%；57.5g/mol 
20. （1）Mg+2CH3COOH═Mg2++2CH3COO﹣+H2↑；
（2）没有说明两种酸的物质的量浓度相等；（3）＞；=；
（4）反应放热，过量镁与水反应；（5）盐酸酸性比醋酸强；
（6）①③．（7）5
21. （3）淀粉溶液；（4）②酸式滴定管；




③活塞；锥形瓶中溶液颜色的变化；最后一滴标准液滴入，溶液由无色变为蓝色，且半分钟不褪色；
（5）990；（6）①不能，防止液体飞溅影响测定结果，还防止维生素C被氧化；


②不是．
[来源:学|科|网Z|X|X|K]
